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ВЗАЄМОДІЯ ІНСТИТУТІВ  
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА  
З ОРГАНАМИ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

 
Розглянуто та проаналізовано взаємодії інститутів громадянського 

суспільства з органами державної влади. Визначено мету та основні ознаки 

інститутів громадянського суспільства.  

Встановлено, що громадянське суспільство може існувати тільки за 

умов демократії. Охарактеризовано основні правові форми взаємодії інсти-

тутів громадянського суспільства та держави. Визначено, що взаємодія ін-

ститутів громадянського суспільства з органами державної влади є основною 

вимогою існування демократичної та правової держави.  
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Постановка проблеми. Розвинене громадянське суспільство 

є  невід’ємною складовою всіх демократичних правових держав світу. 

В умовах плюралістичної демократії держава поступається частиною 

своїх повноважень в державній та управлінській сферах соціальної 

життєдіяльності самоорганізуючим та самоуправляючим структурам, 

які його утворюють. Очевидно, що сильна держава неможлива без роз-

виненого громадянського суспільства, яке стає дієвим чинником дер-

жавотворення за умови конструктивного та соціально відповідального 

діалогу з державою в правових межах.  

Громадянське суспільство активно сприяє процесам політичної 

демократизації, набуттю державою ознак правової, відстоюючи мате- 

ріальну і духовну незалежність людини від держави, домагаючись 

правової гарантії такої незалежності, захисту приватних і суспільних 

інтересів людей. Водночас має бути зворотний зв’язок державних  

інститутів з громадськістю, оскільки правова держава має реагувати 

на  запити і потреби асоційованого громадянства, видавати відповідні 

законодавчі акти та стежити за їх виконанням. Тобто, вона повинна 

створити ситуацію правової захищеності громадян, сформувати сприят-

ливу правову основу для діяльності створюваних ними громадських 

інститутів [1]. Отже, проблема взаємодії інститутів громадянського 

суспільства з органами державної влади України є необхідною і набу-

ває особливого значення.  

Стан дослідження. Огляд наукової літератури свідчить про 

те,  що проблема взаємодії інститутів громадянського суспільства 
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з  органами державної влади є предметом досліджень все більшої кіль-

кості українських науковців. Однак, незважаючи на значні теоретичні 

розробки, зазначені питання потребують подальшого аналізу та ґрун-

товного вивчення.  

Проблеми формування громадянського суспільства, а також 

взаємодії інститутів громадянського суспільства з органами державної 

влади досліджували такі вітчизняні та зарубіжні науковці: О. Ващук, 

А. Волошина, Н. Голуб’як, Л. Євстигнєєва, В.  Ільїн, А. Краснопіль- 

ська, В. Купрій, В. Кузьменко, М. Лациба, Н.  Липовська, І. Письмен-

ний, Р. Ровинский, О. Самбук, О. Скакун, Д.  Співак, М. Ткачук, 

Н.  Чермошенцева, К. Шундиков та інші.  

Метою статті є дослідження теоретичних засад взаємодії інсти-

тутів громадянського суспільства з органами державної влади.  

Виклад основних положень. Вплив громадянського суспільст-

ва на державу особливо виражається в переломні моменти історії. На-

приклад, є історичні факти, які свідчать про вплив громадянського 

суспільства на розвиток процесу політичної роздробленості. На еко-

номічну діяльність знаті, яка велась для задоволення її потреб, як важ-

ливу передумову роздробленості вказує О. Субтельний: «Регіоналізм 

поширювався ще й тим, що бояри все більше стали займатися власни-

ми землеволодіннями: занурення у місцеві справи позбавляло їх ба-

жання брати участь у князівських чварах за віддалений Київ, а разом 

з  тим і в загальноруських діях. Руським князівствам навіть стало важ-

ко дійти згоди про те, хто є їхнім спільним ворогом» [2, с. 61].  

Н. Полонська-Василенко серед причин занепаду Київської Русі 

виокремлює вплив недержавних приватних відносин: «Одночасно 

з  послабленням влади князя знову збирали голос віча, орган переваж-

но боярства та міського купецтва, патриціату. Бували випадки, коли 

віче скликав князь, бувало – збиралося воно саме. Віче втручалося 

у  всі справи, ламало спадкові права князя, обирало любих йому 

осіб,  відчиняло їм міські брами і «показувало путь» нелюбим» 

[3,  c.  180–181].  

Діалектика відносин громадянського суспільства і держави  

складна й суперечлива, оскільки між ними відбувається своєрідний  

поділ організаційно-управлінської праці. Громадянське суспільство як 

динамічна система завжди відчуває тиск з боку державної влади. Воно 

є  незалежним настільки, наскільки держава є терпимою до такої неза-

лежності. Проте держава не може розвиватися без вільного формування 

громадянського суспільства, яке контролює дії політичної влади. Слаб-

кість громадянського суспільства призводить до узурпації державою 

його прав, внаслідок чого відбувається перерозподіл функцій держави 
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і  громадянського суспільства. У такому разі держава, окрім власних 

функцій, привласнює ще і функції громадянського суспільства, зму-

шує його виконувати винятково державні рішення. Незалежність  

громадянського суспільства як правової структури полягає у здатності 

протистояти сваволі держави.  

Отже, під поняттям «громадянське суспільство» розуміють су-

купність відносин, які виникають на засадах добровільності та самоор-

ганізації між приватними особами та створеними ними організаціями 

для задоволення їхніх інтересів, а також такі відносини, що розви- 

ваються поза родинними та комерційними [4, с. 9].  

У громадянському суспільстві діють формальні організації та 

неформальні групи, основними ознаками яких є: 

– приватний характер, тобто незалежність від органів державної 

влади чи органів місцевого самоврядування; 

– некомерційний характер, тобто відсутність мети розподілу 

прибутку від діяльності між засновниками та учасниками, що унемож-

ливлює отримання доходу для діяльності таких організацій; 

– самоврядний та добровільний характер, тобто створення за 

ініціативою громадян та визначення цілей і способів їх діяльності 

на  розсуд  громадян.  

Метою інститутів громадянського суспільства є спільні дії, 

спрямовані на просування або захист власного і водночас колективно-

го інтересу у законослухняний та підзвітний суспільству спосіб.  

У законодавстві України немає чіткого визначення поняття «ін-

ститут громадянського суспільства». Перелік таких інститутів наведе-

ний у деяких указах Президента України та постановах Кабінету Міні-

стрів України [6; 7; 8; 9]. Попри незначні відмінності у різних актах 

до  цього переліку включено:  

–  громадські об’єднання; 

–  благодійні організації; 

–  професійні та творчі спілки; 

–  організації роботодавців; 

– саморегулюючі організації та організації, які здійснюють про-

фесійне самоврядування; 

–  релігійні організації; 

–  органи самоорганізації населення; 

–  недержавні засоби масової інформації; 

– інші непідприємницькі товариства і установи, легалізовані  

відповідно  до  законодавства.  

Охарактеризовану сукупність інституцій можна вважати  

елементами громадянського суспільства лише за умови, що зайняті 
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в  них соціальні «актори» є вільними та рівноправними громадянами, 

що мають громадянські цінності, зокрема: 

– вони цікавляться суспільними проблемами і зорієнтовані на 

громадські справи;  

– вони вірять у свою здатність вирішувати малі й великі справи 

в суспільстві;  

– комунікують між собою та зі своїм середовищем на засадах 

довіри й толерантності; 

– індивідуалізм та змагальність (конкуренція) у їхній діяльності 

поєднуються з відносинами взаємної довіри та співробітництва, здат-

ністю до компромісів [10].  

У методичних рекомендаціях щодо державної політики сприян-

ня розвитку громадянського суспільства [4, с. 10] визначено, що інсти-

тути громадянського суспільства забезпечують:  

–  надання якісних та економічно ефективних соціальних пос-

луг, зокрема й тих, які не можуть забезпечити ані держава, ані ко- 

мерційні організації, наприклад, шляхом вироблення інноваційних 

підходів до забезпечення таких послуг; 

–  організацію приватних осіб та юридичних осіб приватного 

права для самостійного задоволення їх інтересів без додаткових фінан-

сових або адміністративних витрат з боку держави; 

–  поширення благодійництва та надання адресної й оперативної 

благодійної допомоги; 

–  неполітичне, тобто без мети здобуття політичної влади, фор-

мування, відстоювання інтересів різних груп населення серед громадян 

і в комунікації з органами державної влади; 

– участь в ухваленні рішень та забезпечення так більшої  

ефективності рішень з огляду на врахування інтересів різних соціаль-

них груп.  

Діючи таким способом, інститути громадянського суспільства 

нейтралізують патерналістські очікування громадян, підтримують та 

відтворюють демократичну політичну культуру, а також виконують 

помітну роль у забезпеченні суспільної стабільності.  

Держава і суспільство існують у вигляді суперечливих безупин-

них взаємодії і взаємовпливу, характер і спрямованість яких значною 

мірою залежать від рівня розвиненості громадянського суспільства та 

його інститутів. Конфронтація інтересів держави і громадянського  

суспільства є показником неефективності державного управління 

і  механізму держави. Оптимальною умовою їх компромісу слугує 

встановлення гармонійного єднання приватних і публічних інтересів 

з  метою забезпечення прав людини [13].  



_________________________________________ Серія юридична _____  
_____________________________________________________________ 

 21 

На думку О. Ф. Скакуна, роль цивілізованої держави у розвитку 

громадянського суспільства полягає у тому, що вона: 

‒ слугує формою, що організовує громадянське суспільство 

і  створює умови для його розвитку; 

‒ є відносно самостійною щодо громадянського суспільства 

і  здійснює солідарні публічні інтереси усіх членів суспільства; 

‒ встановлює «правила гри», яких повинні дотримуватися 

громадяни та їх об’єднання, створює сприятливі умови для їх існуван-

ня і розвитку; 

‒ не втручається в приватну сферу сім’ї, побуту, культури (пе-

рший рівень громадянського суспільства): таке втручання можливе 

лише з метою забезпечення особистої або громадської безпеки; 

‒ не втручається в приватні (громадянські) правовідносини: 

у  разі вступу в такі правовідносини втрачає можливість виявляти  

публічну владу, тобто зберігає всі ознаки публічно владної особи за 

межами приватних (громадянських) правовідносин; 

‒ надає необхідний захист громадянському суспільству, яке 

функціонує в межах її території, у тому, що належить до соціальної 

безпеки його суб’єктів; 

‒ виступає знаряддям соціального компромісу громадянського 

суспільства, пом’якшує соціальні суперечності між різними соціаль-

ними групами; 

‒ юридично забезпечує можливості громадянина бути власни-

ком, створювати громадські об’єднання, комерційні корпорації, брати 

активну участь у політичному житті суспільства; 

‒ має межі регулювання відносин у суспільстві, що визна- 

чаються конституцією держави, міжнародними стандартами прав  

людини [12].  

Громадянське суспільство може існувати тільки за умов демок-

ратії, оскільки високий рівень розвитку й функціонування громадянсь-

кого суспільства може забезпечити тільки демократична держава. Як 

свідчить суспільна практика, саме нерозвиненість громадянського сус-

пільства є однією з основних умов існування тоталітарних та автори-

тарних режимів. Головна ознака громадянського суспільства полягає 

в  забезпеченні широких прав людини, у вільному виборі нею різнома-

нітних форм економічного й політичного життя, форм ідеології та  

світогляду, у можливості пропагувати й обстоювати свої інтереси,  

погляди та переконання [12].  

Отже, громадянське суспільство і держава функціонують для за-

доволення потреб та інтересів людини. Європейська традиція виникає 

не  зі співвідношення інтересів людини і держави, а зі справедливого 
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балансу інтересів особи і суспільства. Цей баланс розцінюється Євро-

пейським Судом з прав людини як гарантія правомірності відносин 

«людина – держава». Одна з головних цілей демократичних перетво-

рень в Україні полягає в тому, щоб стимулювати розвиток громадянсь-

кого суспільства. Основну роль у цьому має виконувати налагоджений 

механізм правового регулювання [11].  

Згідно з роз’ясненням Міністерства юстиції України щодо взає-

модії держави та інститутів громадянського суспільства [1], то сьогод-

ні ця взаємодія відбувається у таких правових формах: 

1. Участь інститутів громадянського суспільства у нормотворчій 

діяльності держави, яка забезпечується участю у розробленні та обго-

воренні проектів нормативно-правових актів.  

2. Участь інститутів громадянського суспільства у правозасто-

совній діяльності держави, яка забезпечується шляхом: 

– передання повноважень державних органів повністю; 

– передання повноважень державних органів частково; 

– громадського контролю.  

3. Участь інститутів громадянського суспільства у правоохо-

ронній діяльності держави, яка забезпечується шляхом: 

– реалізації права складати протоколи про адміністративні пра-

вопорушення; 

– участі інститутів громадянського суспільства у діяльності  

органів внутрішніх справ щодо забезпечення охорони громадського 

порядку; 

– реалізації права вживати спільно з працівниками міліції захо-

дів щодо припинення адміністративних правопорушень і злочинів; 

– участі інститутів громадянського суспільства з органами Дер-

жавної прикордонної служби України в охороні державного кордону.  

Отже, завдяки сприянню розвитку громадянського суспільства 

держава: 

1) звільняє себе від функції надання соціальних послуг із збе-

реженням високих соціальних стандартів для населення; 

2) покращує якість публічно-правових рішень через більш  

повне врахування потреб населення, альтернатив та можливих наслід-

ків рішень; 

3) підвищує рівень довіри до органів публічної влади та рівень 

легітимності публічно-правових рішень;  

4) забезпечує готовність населення до належного виконання 

публічно-правових рішень [4, с. 10].  

Відтак рівновага між громадянським суспільством і державою 

є  найважливішим чинником стабільного демократичного розвитку, 
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а  її  порушення веде до гіпертрофії владних структур, відчуженості 

та  політичного безсилля народу [12].  

Висновки. Отже, дослідивши теоретичні засади взаємодії ін-

ститутів громадянського суспільства з органами державної влади,  

можна стверджувати, що громадянське суспільство і держава не мо-

жуть існувати одна без одної, оскільки держава здійснює вплив на  

суспільство, гарантуючи та закріплюючи законодавчу, виконавчу 

і  судову гілки влади та забезпечуючи права людини та народу.  

Своєю чергою, громадянське суспільство, з одного боку, від- 

стоює матеріальну та духовну незалежність людини від держави, до-

магається правової гарантії такої незалежності, захищає приватні та 

суспільні інтереси людей і  активно сприяє процесам демократизації 

держави. З іншого – громадянське суспільство залежить від держави 

і  не може набути розвинених форм в умовах політичного насильства 

та тиранії. Тому взаємодія інститутів громадянського суспільства 

з  органами державної влади є основною вимогою існування демокра-

тичної та правової держави.  
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Мельник Н. В. Взаимодействие институтов гражданского общества 

с органами государственной власти 

Рассмотрено и проанализировано взаимодействие институтов граж-

данского общества с органами государственной власти. Определены цели и 

основные признаки институтов гражданского общества. Установлено, что 

гражданское общество может существовать только в условиях демократии. 

Охарактеризованы основные правовые формы взаимодействия институтов 

гражданского общества и государства. Определено, что взаимодействие 

институтов гражданского общества с органами государственной власти 

является основным требованием существования демократического и право-

вого государства.  

Ключевые слова: институт, власть, государство, гражданское об-

щество, самоорганизация народа, демократия.  

 
Melnyk N. V. Interaction civil society institutions with public authorities 

The article is devoted to the analysis and interaction of civil society with 

government authorities. It is defined purpose and main features of civil society. 

It  was found that state and society are as controversial incessant interaction and 

mutual influence, character and direction are highly dependent on the development 

of civil society and its institutions. 

Confrontation interests of the state and civil society is the inefficiency 

of  public administration and the mechanism of the state. The optimal condition 

for  their establishment serves compromise harmonious unity of private and public 

interests to ensure human rights. It is established that civil society can only exist in 

a  democracy. Because high levels of development and functioning of civil society 

can only provide a democratic state. The main feature of civil society is to provide a 

broad human rights, free choice of its various forms of economic and political life, 
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ideologies and vision, the ability to promote and defend their interests and views. 

The characteristic of the main legal forms of interaction of civil society and the 

state, including: participation of civil society in the rule-making activities of the 

state, which ensured participation in the development and discussion of draft legal 

acts; participation of civil society in  the enforcement of the state, which is provided 

by: sending full powers of state bodies, public control; participation of civil society 

in law of the state, which is provided by: the right to draw up reports on administra-

tive offenses. It is determined that the interaction of civil society with public authori-

ties is a key requirement for democracy and rule of law. 

Key words: institution, government, state, civil society, people’s self-

organization, democracy. 
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ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ  

РЕЛІГІЙНО-ЦЕРКОВНОГО ЖИТТЯ  
УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
Проаналізовано історію розвитку релігійної ситуації в Україні. Заува-

жено, що за часи тоталітарного режиму серед населення насаджувалися 

атеїстичні погляди і молоде покоління виховувалося безбожним.  

Встановлено, що духовне відродження української нації розпочалося 

з  моменту проголошення незалежності України та характеризувалося збіль-

шенням релігійних громад і легалізацією греко-католицької церкви. Взято 

до  уваги складну поліконфесійну ситуацію в Україні і спроби з боку конфесій 

досягти єдності серед християнських церков. Наголошено на необхідності 

виправлення складної екуменічної ситуації в Україні за допомогою милосердя, 

віротерпимості та справедливого ставлення католиків і православних, а та-

кож на необхідності удосконалення законодавства, що регулює відносини 

релігійних організацій з державою і необхідності підтримки екуменічної  

ініціативи  внутрішнього  характеру.  

Ключові слова: релігійна ситуація, духовне відродження, релігійна 

громада, свобода віросповідання, поліконфесійна ситуація, екуменічна ситуа-

ція, капеланство. 

 

Постановка проблеми. Реалії сьогодення свідчать про збіль-

шення впливу релігії на суспільне життя країни. Традиції релігії 

з  отриманням незалежності України набули нового розвитку й отри-

мали визнання більшості населення.  


